

OKRESNÝ ÚRAD LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ

Odbor starostlivosti o životné prostredie - úsek štátnej vodnej správy - Vrbická 1993, 031 01 Liptovský Mikuláš	
OBCENÝ ÚRAD VLACHY, okr. Lipt. Mikuláš	
Dátum: 12. 10. 2020	
Podanie číslo: 34	číslo spisu: 213
Číslo: OU-LM-OSŽP-2020/007334 – 03 / Ks	V Liptovskom Mikuláši: 22. 09. 2020
Prílohy/listy:	Vybavuje: bv

Ú R A D N Ý Z Á Z N A M o výsledku prešetrenia podnetu

Dňa 18. 06. 2020 bol na Okresný úrad Liptovský Mikuláš, odbor starostlivosti o životné prostredie, úsek štátnej vodnej správy doručený podnet od obce Vlachy, týkajúci sa neustáleho znečisťovania vodného toku Kľačianka, ktorý obcou Vlachy preteká. K znečisťovaniu dochádza približne od mesiaca január 2020, minimálne 5 – 6 x mesačne. K znečisteniu vodného toku pravdepodobne dochádza v úseku južne od cesty I. triedy č. 18. K podnetu doložené výsledky laboratórnych skúšok vody z toku Kľačianka poukazujú na organické znečistenie (zvýšené hodnoty BSK₅, CHSK_{Cr}), atypické sfarbenie do modra a na hladine sa vyskytuje pena.

Okresný úrad Liptovský Mikuláš, odbor starostlivosti o životné prostredie, úsek štátnej vodnej správy ako príslušný orgán štátnej vodnej správy podľa § 5 zákona č. NR SR č. 525/2003 Z. z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov a § 61 zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) a ako špeciálny stavebný úrad podľa § 120 zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku v znení neskorších predpisov (stavebný zákon) preskúmal postúpený podnet a Oznámením o vykonaní prešetrenia podnetu č. OU-LM-OSŽP-2020/007334-002 zo dňa 11. 09. 2020 nariadil ústne pojednávanie a miestne šetrenie na deň 21. 09. 2020 v areáli hospodárskeho dvora Ľubel'a spoločnosti AGRO RACIO, s. r. o., Palugyayho 898, 031 01 Liptovský Mikuláš, IČO 36 388 378.

Stretnutia sa zúčastnili účastníci konania podľa priloženej prezenčnej listiny, ktorá sa stáva súčasťou úradného záznamu – za AGRO RACIO, s. r. o., – p. Štefan Janičina, Ing. Tomáš Močáry, Ing. Anna Gardášová, Ing. Ľubomír Rakyta, za OÚ LM, OSŽP za úsek ŠVS – Ing. Milota Kustrová, PhD.

Predmetom zisťovania orgánu štátnej vodnej správy v areáli hospodárskeho dvora Ľubel'a bolo:

- Nakladanie v vodami v hospodárskom dvore Ľubel'a – so zameraním na likvidáciu splaškových odpadových vôd, dažďových vôd z povrchového odtoku,
- Zaobchádzanie so znečisťujúcimi látkami v hospodárskom dvore Ľubel'a – so zameraním na skladovanie hospodárskych hnojív a nakladanie s nimi.
- Technický stav a funkčnosť vodných stavieb (kanalizácií a i.) a skladovacích priestorov na hnojivá.

Na základe uvedeného bol prevádzkovateľ hospodárskeho dvora pri miestnom šetrení požiadaný o poskytnutie relevantných informácií.

Na miestnom šetrení orgán štátnej vodnej správy za účasti všetkých prítomných zistil nasledovné skutočnosti:

Hlavným výrobným programom hospodárskeho dvora (HD) Ľubel'a je živočíšna výroba – chov hovädzieho dobytka a produkcia mlieka. V HD Ľubel'a je chovaných cca 620 ks dojníc, 213 ks

teliat a 43ks ostatného dobytku. Pre manipuláciu a nakladanie s maštalným hnojom, vyprodukovaným od hovädzieho dobytku, má spoločnosť AGRO RACIO, s. r. o. vybudované moderné „Hnojovicové hospodárstvo – LUBEĽA“. Slamnatý maštalný hnoj (z *ustajnenia dobytku na plochom prístielanom ležovisku*) a tekutý hnoj s prímiesou slamy (z *ustajnenie v prehĺbených ležoviskových boxoch*), je spracovávaný separáciou na oddelenie tuhej a tekutej časti. Tekutá časť – *flugát* – je skladovaný v dvoch nadrozmerných nádržiach o kapacite 2 x 4109 m³. Separát je využívaný ako podstielkový plastický materiál v ležiskových boxoch. Podľa výpočtov uvedených v projektovej dokumentácii sú skladovacie kapacity pre flugát postačujúce. Veľkokapacitné nádrže sa vyvážajú 2 x ročne, flugát sa používa ako hnojivo. Odseparovaná tuhá časť sa po úprave používa opakovane ako podstielka, neskôr ako hnojivo. V objekte hospodárskeho dvora nie je vybudovaná dažďová kanalizácia, vody z povrchového odtoku sú vsakované voľne v odvodňovacích priekopách umiestnených popri obslužných komunikáciách.

V deň miestneho šetrenia 21. 09. 2020, v čase 9:30 voda vo vodnom toku Kl'áčianka v mieste pod cestou I/18 nejavila žiadne známky znečistenia.

Na základe zistení získaných z predložených dokladov a pri miestnej obhliadke môže Okresný úrad Liptovský Mikuláš, odbor starostlivosti o životné prostredie, úsek štátnej vodnej správy skonštatovať, že prevádzkovateľ HD s maštalným hnojom a hnojovicou nakladá zákonným spôsobom a stavbu „Hnojovicové hospodárstvo“ prevádzkuje v súlade s jej prevádzkovým poriadkom a s požiadavkami na zamedzenie úniku a následného neznečistenia okolia, zeminy, povrchovej a podzemnej vody.

Na základe uvedeného orgán štátnej vodnej správy vyhodnotil prevádzku HD Lubeľa z hľadiska ochrany vodných pomerov za bezpečnú.

Prešetrenie postúpeného podnetu v pôsobnosti orgánu štátnej vodnej správy je ukončené týmto záznamom.

Zapísala: Ing. Kustrová, PhD.